
 

 

Τυπολόγιο Φυσικής γ’ Γυμνασίου 
 

Εκτός από τα Θεμελιώδη και τα Παράγωγα φυσικά μεγέθη που μάθαμε φέτος (βλ. φυλλάδιο 

«Παράγωγα Μεγέθη Φυσικής γ’ Γυμνασίου»), πρέπει να θυμηθείτε και τους νόμους – τύπους 

που τα συνδέουν μεταξύ τους.  

Παρακάτω σας δίνονται οι σχέσεις αυτές τόσο με λόγια όσο και με τους μαθηματικούς τους 

τύπους. 
 

Με λόγια Με μαθηματικά 

Το μέτρο της ηλεκτρικής δύναμης (F) με την οποία 

αλληλεπιδρούν δύο σημειακά φορτία (q1 και q2) είναι 

ανάλογο του γινομένου των φορτίων και 

αντιστρόφως ανάλογο του τετραγώνου της μεταξύ 

τους απόστασης (r) 

 
Κ=9∙10
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Ένταση (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει 

έναν αγωγό, είναι το πηλίκο του φορτίου (q) που 

διέρχεται από μια διατομή του αγωγού σε χρονικό 

διάστημα (t) προς το χρονικό διάστημα 

 

Ηλεκτρική αντίσταση (R) ενός ηλεκτρικού διπόλου 

ονομάζεται το πηλίκο της ηλεκτρικής τάσης (V) που 

εφαρμόζεται στους πόλους του διπόλου προς την 

ένταση (Ι) του ηλεκτρικού ρεύματος που το 

διαρρέει 
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H ισοδύναμη αντίσταση (R) δύο ή περισσότερων 

αντιστατών που συνδέονται σε σειρά είναι ίση με το 

άθροισμα των αντιστάσεών τους 
R = R 1 + R 2 

 

H ισοδύναμη αντίσταση (R) δύο αντιστατών που 

συνδέονται παράλληλα, δίνεται από τον τύπο: 
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Η ενέργεια (Ε) που μεταφέρει το ηλεκτρικό ρεύμα 

σε μια συσκευή είναι ανάλογη της τάσης (V) που 

εφαρμόζεται στα άκρα (πόλους) της συσκευής, της 

έντασης (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που τη 

διαρρέει και του χρόνου λειτουργίας της (t) 

Εηλεκτρική = V · I · t 

και  

Ε = Ρ ∙ t  

Η ισχύς (Ρ) μιας συσκευής ορίζεται ως το πηλίκο 

της ενέργειας που καταναλώνει μια συσκευή, δια το 

χρόνο στον οποίο καταναλώνει την ενέργεια η 

συσκευή 
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P   και Ρηλεκτρική = V · I   

Συχνότητα (f) ονομάζεται ο αριθμός των πλήρων 

ταλαντώσεων (Ν) που εκτελεί το σώμα σε χρονικό 

διάστημα Δt προς το αντίστοιχο χρονικό διάστημα. 

  και 
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Η ταχύτητα διάδοσης (υ) του κύματος σ' ένα μέσο 

ισούται με το γινόμενο της συχνότητάς του (f) επί 

το μήκος κύματος (λ) 

 υ = λ · f_       

Και τέλος, να θυμηθείτε από τα περσινά: 
 

 
 

 


